



# 孙葆洁老师：绿茵场上的良心

■ 化工系分8 | 赵勇

“喂，你好……”电话另一端传来略带沙哑却独具魅力的声音，如同24年前一样，附着在这声音上的热量让我热血沸腾。是谁能让20多年不联系的我如此激动？是什么样的老师能够改变未必还记得名字的学生的命运？

声音的主人是孙葆洁，虽然现在称得上家喻户晓，但在1989年还只是体育大学毕业、刚到清华工作不久的一名普通体育老师，同时兼任校足球队教练。因为比我们大不了几岁，我们私下里甚至当面都叫他“葆洁”。在我们最早的印象里，葆洁最突出的“成就”有两项：一是只要他拿球，像我们这样的3个小伙子近不了他的身；二是他率领没有一名特招生的清华足球队夺得了高校联赛的冠军。后来才知道他那时已经是国家级裁判。

我们直到毕业后才从新闻报道中陆续得知：90年代，其实是中国足坛假赌黑盛行的最黑暗的时期。我们这些他教过的同学私下议论：无论足坛有多黑，相信葆洁一定是洁白的！事实证明，葆洁没有让我们失望。他出淤泥而不染，始终恪守着自己的行为准则。绿城老板宋卫平曾经在公开场合说过，绿城曾派人出高价对孙葆洁“做工作”，但被孙严正拒绝。正邪不能两立，葆洁的做法与当时足球圈的整体氛围格格不入。以葆洁高超的业务水平和高尚的职业道德，我们原以为其未来的职业发展应当一帆风顺，谁知却遭遇诸多坎坷。“另类”的葆

洁很长一段时期在足球圈中孤独前行，所承受的压力和痛苦可想而知。可他在课堂上从来没表现出一丝颓废和懈怠，总是积极地向每一位同学输出“正能量”。一位同学有点罗圈腿，往返跑测验后对自己的成绩不太满意，他却说“一看跑步姿势就知道是踢足球的”，让同学低着的头一下抬得老高。有位同学用头球做了一个回传，他马上点评“我最爱看大学生踢球——是在用脑子踢球！”他有一次对足球班上的全体同学说：“如果你们这些人的头脑，配上中国国家队的身体，完全可以拿世界杯冠军！”他无时无刻不在用激情鼓舞着每一位同学的同时，其严格的要求和对学生发自内心的关爱也体现在一言一行中：他板着脸说的“带球最多跑3步，就必须把球传出去”、“绝对不许在非草皮场地中做鱼跃、倒钩动作！”至今在耳畔回响。

大学5年上了那么多专业课，可印象最深、对我影响最大的却是葆洁这名体育老师。随着时间的推移，葆洁的名气越来越大，我们作为普通学生不敢打扰，却一直在报纸、电视、网络上寻觅他的踪迹。当他遭到暴力殴打和恐吓时，我们为葆洁捏把汗；当他和当时某位著名裁判（**后身陷囹圄**）发生冲突时，我们在心里为葆洁叫屈；当他替全体裁判背着黑锅遭到观众的嘘声时，我们默念“葆洁，坚持住！”本人后来放弃中央企业优厚的待遇去高校当了一名教师，很大程度上就是受到葆洁的影响。因为我



发现，权势可以让人因恐惧而放弃抵抗，金钱可以让人因贪婪而违心行事，但只有老师可以用自己的品格和魅力影响别人的思想，改变后者的行为，继而改变一个行业，直至整个社会的道德风尚。2010赛季中超联赛颁奖典礼上，葆杰第九次获得金哨称号。组委会用“他在捍卫绿茵场上公平和公正的同时，也在保持着自己人格的高洁”来形容葆洁，中国足协特意给他颁发了“终身优秀裁判员奖”。他还当选2010年中国十大正义人物。球迷们给他的评价则要简单、质朴得多：“中超最干净最有良心的裁判”。作为优秀的教师和裁判，葆杰用近20年职业操守践行着清华精神，让清华人看在眼里，喜在心中。葆洁，你给母校增了光，你让我们更加为自己是清华人而自豪，为曾经是你的学生而骄傲！并且从此更加坚信一条真理：邪恶是暂时的，正义是永恒的。☑